

На основе рассмотрения и сопоставления событийной области публичной и личной повседневной жизни, сведения о которой находятся в женских и мужских дневниках московской аристократии первой трети XIX века, складывается определенный образ повседневной жизни этого небольшого, но важного в общественной жизни социального слоя. Как часть дворянского сословия аристократия первопрестольной первой впитывала все новации в развитии общества, а с другой стороны, жила дистанцированно от других слоев населения, сохраняя устоявшийся уклад жизни с его размеренностью, неторопливостью и цикличностью. Проявления этого хорошо видны даже при гендерном сопоставлении (половом, возрастном и пр.), что позволяет объединить эти дневники в единый блок источников личного происхождения для анализа и реконструкции образа повседневности небольшой социальной группы – московской аристократии.

УДК 94(47):327

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-32

*Чернов О.А.*¹

**РОССИЙСКИЙ ПОСОЛ А.П. ИЗВОЛЬСКИЙ О СИТУАЦИИ
ВО ФРАНЦИИ В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ПЕРВОЙ МИРОВОЙ
ВОЙНЫ (ПО ДОКУМЕНТАМ АВПРИ)**
(г. Самара)

В статье рассматриваются проблемы, изложенные в письмах посла России во Франции А.П. Извольского к министру иностранных дел России С.Д. Сазонову. В числе вопросов, которые поднимал А.П. Извольский, были отступление французских войск в начале Первой мировой войны и оценка рисков потери Российской империей союзницы в лице Франции; оценка С.Д. Сазоновым и трансляция мнения других государственных деятелей по развитию ситуации и прогнозу дальнейших событий после победы французских войск в битве на Марне и отступления германских войск; оценка влияния внешнеполитического фактора на динамику внутривнутриполитической обстановки во Франции в начале Первой мировой войны.

¹ Чернов О.А. – доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории и археологии, Самарский государственный социально-педагогический университет, chernov@pgsga.ru

Ключевые слова: Министерство иностранных дел Российской империи, российская дипломатия, внешняя политика, Первая мировая война, А.П. Извольский, С.Д. Сазонов.

*Chernov O.A.*¹

**RUSSIAN AMBASSADOR A.P. IZVOLSKY ON THE SITUATION
IN FRANCE IN THE INITIAL PERIOD OF THE FIRST WORLD
WAR (ACCORDING TO THE DOCUMENTS OF THE AVPRI)
(Samara)**

The article deals with the problems outlined in the letters of the Russian Ambassador to France A.P. Izvolsky to the Minister of Foreign Affairs of Russia S.D. Sazonov. Among the issues raised by A. P. Izvolsky were the retreat of French troops at the beginning of the First World War and the assessment of the risks of the Russian Empire losing an ally in the person of France; S.D. Sazonov's assessment and broadcasting the opinions of other statesmen on the development of the situation and the forecast of further events after the victory of the French troops in the Battle of the Marne and the retreat of German troops; assessment of the influence of the foreign policy factor on the dynamics of the domestic political situation in France at the beginning of the First World War.

Keywords: Ministry of Foreign Affairs of the Russian Empire, Russian diplomacy, foreign policy, World War I, A.P. Izvolsky, S.D. Sazonov.

В начальный период Первой мировой войны сложилась непростая ситуация на линии фронта Франции с Германией. Это было связано с отступлением французских войск. Однако битва на Марне, которая привела к поражению германских войск и наступлению французских армий, внесла изменения в ситуацию на фронте. Менялась и внутривосточная ситуация во Франции.

¹ Chernov O.A. – Doctor of Historical Sciences, professor of Domestic History and Archeology Department, Samara State University of Social Sciences and Education, chernov@pgsga.ru

Собственно персону А.П. Извольского, автора писем, нашла отражение в специальных научных работах, посвященных различным аспектам его дипломатической деятельности¹.

В данной статье не ставилось задач, связанных со специальным анализом дипломатической деятельности А.П. Извольского. Цель данной статьи состоит в изучении конкретных писем А.П. Извольского как исторических источников.

Рассматриваемые письма посла Российской империи во Франции А.П. Извольского к министру иностранных дел С.Д. Сазонову содержат информацию по развитию событий на фронте и во внутренней ситуации во Франции, по выражению самого А.П. Извольского, «главной союзницы»² России.

Документы представляют собой два письма А.П. Извольского, которые оба датируются 16 декабря 1914 г. и отправлены С.Д. Сазонову с вице-консулом Л.Д. Кандауровым, направлявшимся в Петроград. Данные письма семантически дифференцированы.

В первом письме Извольский обращается к вопросам, связанным с обстановкой на фронте. Он оперирует оборотом «стодневное сидение в Бордо», имея в виду эвакуацию государственных учреждений из Парижа в Бордо в период наступления германских войск. В связи с этим он пишет: «За последние три месяца мы испытали много волнений и пережили тот счастливый перелом событий /бой на р. Марне/, благодаря коему... мы вновь находимся в Париже. Озираясь назад, первый месяц войны мне кажется истинным кошмаром»³.

¹ Емец В.А. А.П. Извольский и перестройка внешней политики России (соглашения 1907 г.) // Российская дипломатия в портретах. М.: Международные отношения, 1992; Авдеев В.Е. Александр Петрович Извольский // Вопросы истории. 2008. № 5. С. 64-79; Лунева Ю.В. Боснийский кризис 1908-1909 годов: провал тайной сделки Извольского и Эренталя // Новая и новейшая история. 2009. № 2. С. 52-68; Кострикова Е.Г. Боснийское фиаско А.П. Извольского и русское общество // Труды Института российской истории РАН. 2010. № 9. С. 425-451; Авдеев В.Е. Это Моя война!: посол России в Париже А.П. Извольский и начало Первой мировой войны // Материалы ежегодной международной научно-практической конференции. Первая мировая война. Взгляд спустя столетие. М., 2015. Т. 4. С. 33-41.

² Извольский – Сазонову. 16 декабря 1914 г. // Архив внешней политики Российской империи (далее – АВПРИ). Ф. 133. Канцелярия. Оп. 1. Д. 59. Л. 11.

³ Извольский – Сазонову. 16 декабря 1914 г. // АВПРИ). Ф. 133. Канцелярия. Оп. 1. Д. 59. Л. 2.

Он отмечает, что было ощущение, что германские войска возьмут Париж. Эвакуация французского правительства и иностранного дипломатического корпуса были «настоящим бегством». Французская армия отступала стремительно, но «в порядке».

Извольский пытался объяснить, каким образом французам удалось устоять и перейти в контрнаступление. Он собрал сведения у различных осведомленных лиц. Так, его корреспондентами были французский министр Бриан, российский военный агент во Франции А.А. Игнатьев, испанский посол маркиз Вальтиерра, который до этого был военным агентом в Австро-Венгрии.

Обобщая полученные данные, Извольский сообщал, что отступление немцев имело не стратегический характер, а являлось следствием военного поражения. Фактором, сыгравшим важную роль, стала скрытая переброска резервов из Марокко. В целом же германские войска отошли на новый рубеж по линии другой реки и закрепились там. В силу этого Извольский не ожидал быстрого победного наступления Франции и полагал, что на фронте установилось некоторое равновесие.

Сложившаяся ситуация имела негативный характер для русских войск, поскольку некоторые информаторы указывали на «переброску немецких корпусов с западного театра на восточный», что влекло за собой вероятную «опасность превращения и наших операций в “позиционную” войну»¹.

По оценке Извольского, декларированное французским командованием наступление вызывало сомнение по объективным причинам в силу неготовности резервов. Однако он обращал внимание и на то, что французская армия испытывала моральное превосходство над германской после сражения на Марне. Кроме того, французские войска были оснащены новым оружием, которое по параметрам превосходило немецкое.

Здесь Извольский опирался на «рассказы в этом смысле от нашего и иностранных военных агентов, от корреспондентов всех национальностей, наконец, от собственного моего сына, который после четырехмесячного пребывания на фронте только что пробыл несколько дней в Париже, преисполненный всего им виданного и испытанного в пятой армии, играющей особенно активную роль»².

¹ Извольский – Сазонову. 16 декабря 1914 г. // АВПРИ. Ф. 133. Канцелярия. Оп. 1. Д. 59. Л. 4 об.

² Там же. Л. 5 об.

В этой связи он обращал внимание на общественное давление, требующее наступления, падение престижа командующего французской армией и рост популярности других военачальников, особенно тех, кто оставался в Париже в период эвакуации. При этом мнение самого командующего, генерала Жоффра, Извольскому было неизвестно. Военный агент Игнатьев отзывался о нем как об очень скрытном человеке. Сам Извольский надеялся, что генеральное сражение скоро случится.

Во втором письме А.П. Извольский обращался к «картине современной политической жизни Франции» и отмечал, что в силу неудач французской армии в начальный период войны чрезвычайно усилились политические деятели, принадлежащие к «крайним левым парламентским партиям, принципиально склонные к пацифизму»¹. Это угрожало интересам России, поскольку эти деятели были против союза Франции с Россией.

Однако в сложившихся условиях эти деятели повели себя иначе. В этой связи Извольский обращает внимание на дискуссию среди российских дипломатов и политиков. Так, он выступал против мнения С.Ю. Витте, Боткина и др., что «в решительную минуту, в особенности если конфликт возникнет на почве интересов Балканских дел, Франция изменит союзу»².

По наблюдению Извольского, «под влиянием заносчивой и грубой политики Берлина» и «июльских событий» во Франции сформировалась устойчивая государственная политика и общественное мнение, направленные на поддержание союзных отношений с Россией. «Я всегда верил, что, когда наступит грозный час, все или почти все французские партии соединятся в одном патриотическом порыве; но действительность превзошла все ожидания», – отмечал он³.

Правительство было вынуждено покинуть Париж, чтобы предоставить генералу Жоффру свободу действий без риска. При этом Извольский отмечает, что сама эвакуация осуществлялась в панике. «Президент Республики выехал поздним вечером, без всяких проводов, почти тайком. Отъезд Министров и дипломатического корпуса имел такой же характер. Это, конечно, публике не понравилось. За Правительством началось бегство наиболее зажиточных элементов общества»⁴. В целом, четырехмесячное отсутствие Президента и правительства в Париже подорвало их авторитет и

¹ Извольский – Сазонову. 16 декабря 1914 г. // АВПРИ). Ф. 133. Канцелярия. Оп. 1. Д. 59. Л. 7.

² Там же.

³ Там же. Л. 8.

⁴ Там же. Л. 9.

повысило популярность генералов, управлявших Парижем в этот период. Все же покинувшие Париж стали объектами насмешек и весьма язвительных шуток, которые приводит в своем письме Извольский.

В результате большинство членов правительства настояло на возвращении в Париж, и иностранному дипломатическому корпусу было объявлено, что все «послы и прочие иностранные представители должны были также последовать за ними»¹. По мнению Извольского, это было ошибкой, поскольку возобновились политические склоки, усилилось давление на генерала Жоффра и появились слухи о его отставке, что потенциально могло привести к неудачам на фронте. Все же в заключение Извольский давал оптимистичные прогнозы, ссылаясь на все свои наблюдения за ситуацией в стане «главной союзницы» Российской империи².

Таким образом, письма А.П. Извольского содержат информацию, которая состоит из детального описания целого ряда моментов, связанных с обстановкой во Франции в начальный период Первой мировой войны. Письма не представляют собой официальных отчетов, а наполнены разного рода сведениями, которые относятся как к оценке обстановки на фронте, так и внутривнутриполитической ситуации во Франции без прикрас, с отражением динамики и указанием на факторы, которые ее детерминировали.

УДК 94(470)“1941/1945”(093)

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-33

*Янцен И.Д.*³

**ОТРАЖЕНИЕ МОБИЛИЗАЦИИ СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН
В РККА И ЖЕНСКОГО ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
В ДОКУМЕНТАХ ФЕДЕРАЛЬНЫХ И РЕГИОНАЛЬНЫХ
АРХИВОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

(г. Самара)

Анализ документов федеральных и региональных архивов позволил составить картину мобилизации советских женщин в сухопутные силы

¹ Извольский – Сазонову. 16 декабря 1914 г. // АВПРИ). Ф. 133. Канцелярия. Оп. 1. Д. 59. Л. 10.

² Там же. Л. 11.

³ Янцен И.Д. – аспирант кафедры российской истории исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, irina_yancen@mail.ru